

ΤΟ ΔΙΗΓΗΜΑ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ

ΤΟΥ ΘΩΜΑ ΑΛΔΡΙΧ

Ο ΦΟΙΝΙΚΑΣ ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΣ



ΛΕΞΙΔΕΥΟΝΤΑΣ κάποτε έτυχε να περάσω για κάποια υπόθεσή μου από τη Νέα Αδελφία, μία όμοια γαλλική πόλη μ' έναν άρχαιο μητροπολιτικό ναό. Έκει είδα με κατάπληξη έναν υπηλότατο φοίνικα με μεγάλα κλαδιά και χοντρή οβίδα, που μου φάνηκε παράξενο πως μπορούσε να διατηρηται έτσι άκατος μακριά από το χώμα της Αφρικής. 'Η περιέργειά μου μ' ανάγκασε να ζητήσω πληροφορίες σχετικά μ' αυτό το φυτό και να τι κατόρθωσα να μάθω :

— Σ' εκείνη την πόλη ζούσαν πριν από πολλά χρόνια δύο νέοι της ίδιας ηλικίας, εκ των οποίων ο ένας ονομαζόταν 'Αντώνιος, εκ του άλλου Αιμίλιος. Οι δύο αυτοί νέοι αγαπιούνταν με πραγματική παρα-

φορά και δεν έχοριζόνταν ποτέ.

Έξαφνα όμως, μία μέρα έφτασε στην πόλη αυτή μία άγνωστη γυναίκα. Έρχόταν από ένα νησί του 'Ατλαντικού και έγκρασταθήκε κοντά στ' οπύτι των δύο νέων. 'Η γυναίκα αυτή, με την όποια οι δύο φίλοι είχαν σχετισθή άρκετά, σε λίγον καιρό πέθανε αφήνοντας όραση κ' άπροστάτευτη μία μοναχοκόρη δεκαεπτά χρονών. Τότε ο 'Αντώνιος και ο Αιμίλιος, που είχαν περιποιηθή όσο μπορούσαν τη μητέρα κατά τη διάρκεια της άσθενείας της, άποφάσαν να καταβάλουν κάθε φροντίδα για τη συντήρησι και την προστασία της κόρης που έμενε έρημη στόν κόσμο. 'Η 'Αγγέλικα—αυτό ήταν τ' όνομα της όρφανής—είχε εξαιρετική όμορφιά και κοντά της ή άλλες γυναίκες φαίνονταν έντελως άσημαντες και κοινές. Οι δύο νέοι ένοιοισαν έξαφνα, ύστερα από λίγον καιρό, την ίδια βαθεία συμπάθεια για την 'Αγγέλικα και κατάλαβαν ότι για πρώτη φορά τους έχοριζε ένα μυστικό. Κ' ένω ως τότε είχαν άπόλυτη έμπιστοσύνη άναμεταξύ τους, τώρα άρχισε να σκιάη την ησυχία άτιμόσφαιρα του βίου των κάποιου νέρου διασερεσκίας. Τά δεσμία της φιλίας των ελχαν κοπή κ' ή καρδιά τους βρασιούνταν από τη ζήλεια.

Η 'Αγγέλικα όωστόσο έξακολούθησε να διατηρή την πρώτη της άφέλεια, ως που μία μέρα έφτασαν στ' αυτιά της κατά τύχη, μερικά λόγια, λόγια έμπαιθείας και μίσους, που τά έξεστόμισαν ο ένας κατά τού άλλου, πάνω σε μία ζωνηρή φιλονεικία τους, οι δύο νέοι. 'Η 'Αγγέλικα χλώμισσε έξαφνα και στά μάτια της άστραψε μία ξαφνική λάμψη.

Την άλλη μέρα ο Αιμίλιος και ή κοπέλα έξαφανί σθηκαν ξαφνικά. Κανένας δεν ήξερε για πού είχαν περβήξει, ούτε νοιάστηκε γι' αυτούς κανένας άλλος εκτός από τόν 'Αντώνιο. Τό χτύπημα αυτό ήταν πολύ σκληρό για τού δυστυχισμένο νέο, ο όποιος κατελήφθη από μανηή άπελπίσια. Σε λίγο, καθώς έπαινε από τού τραπέζι ένα εαγγέλιο για να δ' άβασή και να παρηγορηθή, είδε να πέφτη στά πόδια του μέσ' απ' τά φύλλα ένα χαρτί. Τό πήρε εσθής και διάβασε τά έξής : — Συγχώρησέ μου. Συγχώρησέ μας γιατί άγαπώιασμε.

Πέντε χρόνια πέρασαν. Ο 'Αντώνιος είχε χειροτονηθή ιερέυς στο μεταξύ, αλλά ή ζωή δεν είχε πού κανένα θέληγητρο γι' αυτόν. Μέρα με την ημέρα τού πρόσωπο του γινόταν πιο χλωμό κ' ή καρδιά του πιο λυπημένη. 'Αξαφνα μία μέρα έλαβα τού ξένα ένα γράμμα που προερχόταν από την 'Αγγέλικα! Τού έγγραφου ότι ήταν άρρωστη βαρεία από κίτρινο πυρετό που άφάνιζε τού νησι τους και ότι ο Αιμίλιος είχε πεθάνει πριν από λίγους μήνες απ' την ίδια άρρώστεια. Άκόμα τόν επληροφόρουσε ότι ο ίδιος κίνδυνος άπειλούσε και τη μικρή τους κόρη, τη Σοφία. Εντυχώς οι γνωστοί τους έφρόντισαν να τη στείλουν στην πόλη πουίμενε αυτός. Τόν παρακάλοισε λοιπόν θερμά, να κρατήση την κόρη της κοντά τού ώπου να μεγαλώη και να την κλείση άργότερα σε μοναστήρι. 'Η τελευταία σελίδα της έπιστολής ήταν γραμμένη βιαστικά από ξένο χέρι. Τόν ειδοποιούσαν ότι ή μικρή είχε έπιβρασθή σ' ένα πλοίο για τού μέρος του.

Μόλις ο ιερέυς τελείωσε τού διάβασμα της έπιστολής, τά μάτια του δάκρυσαν. Άποφάσισε απ' την πρώτη στιγμή να κρατήση κοντά τού σάν πατέρας, την κόρη της 'Αγγέλικας.

Η μικρή Σοφία έφτασε σε λίγες μέρες. Με την πρώτη ματιά που της έφριξε ο 'Αντώνιος άφησε μία κρυγή χαράς, γιατί είδε πως έμοιαζε καταπληκτικά μ' εκείνη που άγατούσε άλλοτε. 'Η όρφανή είχε την καλλοή της μητέρας της, τού λυγρό της άνάστημα, την τριανταφυλλένια όψη της, τού φλογρό της βλέμμα. μπρός στο όποιο κανένας δεν ήταν ικανός ν' άντισταθή. Ο 'Αντώνιος αισθάνθηκε κοντά στη μικρούλα αυτή ή ξαναζωντανεύη δλο τού παλαιο

πάθος που κοιμόταν στην καρδιά του. Κυριεύτηκε έξαφνα από έναν άκατανηκτο ήρωα για τη Σοφία !...

Τους δύο πρώτους μήνες ή μικρή Σοφία ήταν άπαρηγόρητη. Δέν έμιλούσε παρά για τη χώρα της, για τούς κερπούς της, για τά λουλούδια της, για τού γαλάζιο της οφρανό, για τά όμοια της δέντρα, για τά δροσερά της ονόματα, που κλυούσαν ησυχία πρός τη θάλασσα. 'Αλλά σιγά-σιγά έπαυσε τά κλάματα και τούς άναστεναγμούς και βυθίστηκε σε μία σιωπηλή μελαγχολία. Γυρνούσε από δωμάτιο σε δωμάτιο κρατώντας στά χέρια της έναν πράσινο παπαγάλο με μακριά ουρά, που τόν είχε φέρει από τόν τόπο που πέθαναν οι γονείς της.

Η άτυχη μικρή έλυωνε μέρα με την ημέρα... Μέσα σ' ένα χρόνο τού μάτια της είχαν πάρει μία θανάσιμη άτονία και τού σώμα της είχε λιγνέσει άπελπιτικά. Ο 'Αντώνιος έκάλισε τότε μερικούς γιατρούς να την έξετασουν, αλλά εκείνη δέν μπόρεσαν να της βρούν καμιά άρρώστεια. Περιορισμένη μονάχα να τού πούν ότι ή νέα παραινόνταν από κάποια κρυφή άσθένεια της ψυχής που θά την έφμερει ίσως στόν τάφο. Ο 'Αντώνιος όμως δεν ήθελε να πιστέψη ποτέ σε τέτοιο πράγμα. Την αγαπούσε τόσο πολύ τη μικρή Σοφία !...

Όταν βήκε ο χειμώνας κ' ή άνοιξιάνιζε αέρας σκόρπισαν παντού τού γλυκό άρωμα τών πορτοκαλλιών, ή Σοφία φάνηκε να παίρνη κάποια ζωή. Καθόταν πάντα σ' ένα σκαμνί από εδοχόλαμο μπρός στην είσοδο τού ναού και βυθίζόταν σε όρηβη. Κάπου-κάπου όμως καταβρόνταν έξαφνα από μία άνεξήγητη στενοχώρια κ' ο 'Αντώνιος άνησυχούσε πολύ γι' αυτή. Τέλος μία μέρα ή Σοφία άποφάσισε ν' άφήση τούς διαταγούς της και να τού μιλήση.

— Κοντά στόν σπίτι μου, τού είπτε, έχει πέλα στο νησί, είχαμε φοίνικες... Και τι όμορπο τού ήσαν !... Μου φαινετα πως άναπαύομαι άκόμα όλη την ημέρα κάτω απ' τη σκιά τους κ' ή αίταπατή αυτή με κάνει εύτυχισμένη. Τόσο πολύ τούς έπιδέτημα, που μου φαίνεται ότι απ' αυτή την αίτια άρρώστια. Τι λέτε οεις, πάτερ μου :

— Άλλοίμονο, έχεις δίκιο, της άπάντησε με λύπη ο 'Αντώνιος, απ' τού μωλό τού όποιο πέρασε μία αίφριδια σκέψη. Μείνε ησυχία όμως, της πρόσθεσε, κ' έγώ θά σε ξαναπαύω γρήγορα από άγαπημένο σου νησι.

— Ναι, ναι, πάτερ μου, τού θέλω πολύ αυτό. Θέλω να ταξιδέψω, να φύγω...

Κ' έφυγε... Έφυγε για πάντα. Για τού ταξείδι που κανείς δέν γυρίζει πίσω... Κανείς...

Ύστερα από μία βδομάδα τού ντελικάτο σώμα της άναπαύοταν στη νεκρική κάσση κ' ή κροτίδα της όφι φοιτιζόταν απ' τις πένητες λαμπάδες ποίσαν άναμένες πάνω απ' τού κεφάλι της...

Η καρδιά τού 'Αντωνίου είχε ραγίσει από τόν πόνο. Έσκαψε τότε μέσα στόν κήπο του έναν τάφο κ' έκει μέσα άπόθεσε εύλοβικά τού φέρετρό της νεκρής του άγάτης.

Ένα πρωτό ο 'Αντώνιος είδε μ' άπορία ότι απ' τού χώμα τού μικρού τάφου είχε ξεπροβάλει ένα λεπτό βλαστάρι άνάμεσα σε δύο σμαραγδινα φύλλα. Στην άρχη δέν έδωσε μεγάλη σημασία σ' αυτό. Άλλά όσο τού φυτό μεγαλώνε, παρακοιούθηκε τήν άνάπτυξη του με μεγαλείτερη προσοχή, γιατί τού φυτό αυτό δέν έμοιαζε με κανένα άλλο τού κήπου. Τι ίσιο, λυγρό και όμορπο τού ήσαν ! Όταν έσάλεινε άνάλαφα στο χαλοκαινικό αέρα, τού φανόνταν πως είχε ητροστά τού τη Σοφία, τη λυγρή και πανέμορφη.

Μία μέρα κάποιος ξένος περαστικός, άκούμπησε στο φράχτη τού κήπου και τού είπτε κατάντονα τού νεοβλαστο φυτό :

- Τι όμορπο φοίνικα που έστε !
- Θεέ μου, Φοίνικας είναι λοιπόν; φώναξε με ταραχή ο ιερέυς.
- Βέβαια. Άλλά πως βρέθηκε στο κλίμα σας τέτοιο φυτό :
- Θεέ μου ! Είναι περιεργό, είναι θαύμα ! φώναξε ο 'Αντώνιος.

Κ' έπειτα είπε μέσα τού μ' εύγνωμοσύνη :

— Σ' εύχαριστώ, πανηγυρία που μου τούστειλες.

Άπο την ημέρα εκείνη ο 'Αντώνιος άρχισε να λατρεύη τού φυτό, ένω ως τότε δέν αισθανόταν παρά μία άπλή άγάτη πρός αυτό. Τού σκόλιζε, τού ποτίζε, τού περιποιόταν, ήθελε να τού σφίξη θερμά στην άγκαλιά του... Μήπως δέν ήταν γι' αυτόν ή ένασάρκη των άγαπημένων πρόσωπων;

Όσο ο φοίνικας γινόνταν περιήφανα πρός τόν οφρανό, τόσο έγενεοε στη γη έξασθενήμένος απ' τά χρόνια ο ιερέυς. Τά πόδια του ελχαν άδυνατήσει πικά και με δυσκολία έβράσταζαν τού σακατεμένο σώμα του. Αυτό, όμως σερνόταν ζιδη τόσο με κόπο κοντά στο φοίνικα, άκούμπησε στόν κορμό του και περίμενε γαλήνια τού θανάτο κάτω απ' τόν ίσκιό του.

Όταν απέθανε, σύστησε διά της διαθήκης τού σούς κληρονόμου του να μη κόρουν τού φοίνικα. Κ' έτσι τού θαυμάσιο φυτό έξακολουθεί να στέχη πάντα μέσα στο στενάχωρο δρόμο, υπηλό και όμορπο, σάν καμιά άνατολιτισσια βασίλισσα που μαγείνει δίωα τά μάτια με τη χαρή της και σκορπίζει στόν άέρα με τη μωρημένη της άνάσα έξοτιστές άποθυμίες !...

ΘΩΜΑΣ ΑΛΔΡΙΧ

